

MURCIA

Redacción, oficinas y talleres: CRÉDITO PÚBLICO, 1 Apartado de Correos, 54—Teléfono 63 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6 » EXTRANJERO: Trimestre... 15 » Número suelto, 10 cts.

TIEMPOS DIFÍCILES

La unión en los calabozos

Véase lo que un corresponsal extranjero escribe desde Belgrado: Hace dos años aún inspiraba temores el porvenir del reino yugoslavo. En Croacia se hablaba seriamente de autonomía. Los serbios de Pachić creían necesaria una política de ruda centralización, que irritaba a la gente de Zagreb y Liutijana. Los tiempos han cambiado; Yugo eslavía ha superado su crisis de crecimiento. El bullicioso Radich ha dicho adiós a sus conspiraciones. Hasta hubo un momento en que fué ministro, y el rey no tiene hoy súbdito más fiel. El día de la apertura de la Skupchina yo mismo le oí hacer protestas de lealtad a la Constitución.

¿Cómo han cambiado los tiempos! Será que muerto el viejo Pachić el Gobierno servio modificó su política de ruda centralización, «que irritaba a la gente de Zagreb y Liutijana». No, esa política persiste tan vigorosa como antes. El corresponsal dice que el peligro italiano y el sentimiento dinástico han realizado la fusión de los diversos elementos. En caso de existir ese fervor dinástico, debió preceder a los dos años últimos, pues ningún suceso saliente autoriza a sospechar que apareciera o se exaltase después. En cuanto al peligro italiano... Sí; la política italiana y Albania y sus pretensiones armonizadas en los Balcanes han atenuado la oposición en algunos elementos integrantes del reino yugoslavo (croatas y eslovenos); pero no en otros, montenegrinos y macedonios. De estos últimos hasta se dice que reciben la ayuda romana para sostener su agitación. La amenaza italiana puede debilitar la resistencia; pero no explicar la unidad realizada en dos años.

«Pensad—escribe el corresponsal extranjero—que Croacia y Eslovenia, cuyas poblaciones, civilizadas a la alemana, habían alcanzado un punto de cultura superior a la de la antigua Servia, constituyen más de la mitad del nuevo Estado.» ¿Se ha leído bien? Croacia y Eslovenia forman la parte mayor del nuevo Estado; su cultura es superior a la de la minoría servia. Añadamos por nuestra cuenta que bajo el Imperio austro-húngaro Croacia gozaba de una amplia descentralización administrativa. ¿Se concibe que en dos años hayan muerto en esos países los sentimientos autonómicos sólo por amor dinástico y por hostilidad a Italia? En 1912 Servia sólo tenía dos millones y medio de habitantes. En 1913, después de la segunda guerra balcánica, llega a cinco millones con la incorporación de parte de Macedonia. Después del gran conflicto disuélvese el Imperio de los Habsburgos y recibe de los aliados la Bosnia hercegovina, de origen de la funesta matanza; Croacia, Eslovenia y Montenegro. La pequeña Servia de 1912 se transforma al cabo de siete años en el reino Yugo eslavio, de doce millones de habitantes. Croatas y eslovenos superan por su número y cultura a los dominadores. Los macedonios pugnan por recobrar la independencia. Los belicicos montenegrinos, que sacudieron el yugo turco cuando sus dominadores actuales aún le llevaban, aspiran a lo mismo. ¿Cómo es posible que la fusión se haya realizado con tanto antagonismo?

La paz ha puesto vendas de mentiras a los pueblos, y aún pasará mucho tiempo antes de que se conozca toda la verdad. En la disputa de influencias terráqueas la Prensa de las grandes naciones dice lo que conviene a sus intereses y calla lo demás. Y no en lo que calla—mal menor—, si no en lo que dice la verdad suele quedar sacrificada. En tiempos más tranquilos y con menos preocupaciones generales y locales... la actual Servia daría mucho que hablar.

Los tiempos no han cambiado. La fusión no está hecha. El «bullicioso Radich» no deja de gritar. «La ruda centralización» de Belgrado sigue irritando a Zagreb y Liutijana. Gime Montenegro; protesta sin cesar Macedonia. De cuando en cuando las bandas de «comitadjis» cruzan una frontera y sobreviene la alarma, el temor de complicaciones y conflictos. Explícanse los Gobiernos, cesan las inquietudes, y la calma parece que vuelve a reinar. Pero en el interior de Macedonia—la Macedonia servia—una lucha atroz se prosigue. La gran Prensa emudece y por eso se diría que no ocurre nada; más la Prensa de los pequeños países circundantes—Bulgaria, Hungría, Austria, Grecia, la misma Servia—no pasa día sin que se refiera algún episodio de esa guerra sin cuartel, que tiene por instrumentos el cuchillo, el fuego, la bomba y el fusil. Se asaltan poblaciones, se uelan ferrocarriles, chocan por

todas partes bandas y gendarmes, se encarela por centenares a los sospechosos. El Gobierno de Belgrado habla de «bandidos». El Comité macedonio alude simplemente a los «revolucionarios». Muchos atentados no los niega. «Libertad o muerte» es su lema. Otros dice que son obra de la Policía. Estos son los macedonios. ¿Y los demás? ¿Qué dice Radich, «el mejor súbdito del rey»? Radichistas y demócratas independientes solicitaron hace pocos días que la Cámara designase una Comisión parlamentaria para inquirir la verdad sobre los rumores que circulaban respecto a la célebre prisión de Belgrado, la Glarniacha, tumba de vivos, adonde van los sospechosos de no querer la unión con Servia. El montenegrino Drilevich fué el primero en hablar. Todos sabéis, señores, que ni un solo detenido ha dejado de manifestar ante los Tribunales que sus declaraciones se las arrancó la Policía aplicándole el tormento... Los diputados serbios interrumpen, vocéan; sobrevienen los golpes. El montenegrino sigue acusando, y para hacerle emudecer, las pistolas salen de los bolsillos... ¿Por qué ese escándalo? ¿Pues no ha visto la Cámara «presentarse» ante ella a un «hombre desnudo», Ivan Ristich, para que el mundo pudiese contemplar la verdadera figura del régimen? Ese hombre era una pura lisa de los golpes recibidos en la prisión... Y Radich se encara con los serbios: «Sois unos brutos y no queremos vivir con vosotros. No queremos nada con este Estado, si no se nos garantizan la libertad y la vida... Le interrumpen. Le llaman loco. «Sé lo que me digo. Nos retiraremos del Parlamento. Invocaremos al mundo, a Europa.»

Y le toca el turno al exministro Arizogono. Desempeñando la cartera de Justicia quiso saber personalmente cómo se trataba a los presos políticos en la «Bastilla de Belgrado». Trataron de ocultarle la verdad; le regatearon los informes. Sin embargo, vió «calabozos» donde no entraba un rayo de sol ni un poco de aire puro. La atmósfera era tan pesada y asfixiante, que el día de mi visita hubo algunos casos de desvanecimiento entre los hombres y mujeres condenados a vivir allí. Buscando, buscando, «me encontré un subterráneo donde no me dejaron penetrar por ser peligroso para la salud». Al bajar recordé los cuentos terroríficos de nuestra poesía popular, en que se trata de abismos espantosos, donde viven las víboras y otros reptiles. Y descubrí que los presos yacían en «una tumba sin abertura». Uno de ellos le dijo que había pasado «la noche en la lucha contra las ratas, que le atacaban y no le dejaban dormir...»

El Gobierno y la Cámara dominada por sus amigos, han rechazado el nombramiento de la Comisión parlamentaria. La Glarniacha, la «Bastilla de Belgrado», seguirá realizando en sus calabozos la unión de los esclavos del Sur que los corresponsales beaúvolos dan por consumada en el país.

M. CIGES APARICIO

Suscribase a EL LIBERAL 2 ptas. al mes

El partido de ayer

Hace falta un extremo izquierda

He aquí la conclusión que sacamos después de presenciar el segundo partido entre el C. D. Nacional de Madrid y el Real Murcia: No tenemos extremo izquierda.

Ayer jugaron en este puesto, en cada parte, los dos jugadores que el Real Murcia tiene para ocuparlo y García Puerta, en el primer tiempo y Albor en el segundo, nos convencieron plenamente de que el equipo campeón de la región tiene un hueco muy difícil de cubrir, por no llenar ninguno de estos jugadores las condiciones mínimas precisas para ocupar este lugar.

Desentonan los dos por completo del resto del equipo y con una regularidad desconcertante, partido tras partido, hemos visto que el rendimiento de los jugadores que han ocupado este puesto indistintamente era de una ineficacia absoluta.

Precisa, por consiguiente, y esta es labor del entrenador, sacar de entre los jugadores de que dispone el Real Murcia uno que sepa ocupar este puesto, llegando incluso a una modificación radical del equipo. Así es imposible seguir y cuantos esfuerzos haga la línea delantera serán inútiles ante la nulidad del extremo izquierdo.

El partido que jugó ayer el Real Murcia fué el perverso del jugado el día anterior. Sin duda alguna creyeron en una fácil victoria por el copioso resultado del primer partido, y salieron al campo confiados en una victoria sin el menor esfuerzo; y nuevamente nuestro equipo ha obtenido un resultado mediocre por la apatía de nuestra delantera que ha tenido una actuación deslucida, faltos de coordinación y empuje la mayoría de los avances.

Bien es verdad que en el equipo del Real Murcia no se alinearon ni Castro ni Cofreces, sustituidos por Albor y Marcos, que rivalizaron en hacerlo mal, especialmente el segundo, a cuya pobre actuación se debió que en el primer tiempo el juego se mantuviera las más de las veces nivelado.

Salió Cofreces en el segundo tiempo pasando Marcos a interior izquierda, Albor a extremo y entonces vimos un ala izquierda completamente desarticulada por la excesiva «precaución» que en el juego pusieron estos dos muchachos.

Terminó el primer tiempo sin que ninguno de los equipos lograra marcar tanto alguno, y en el segundo tiempo el Murcia fué el primero en marcar al lanzar Álvarez un penalty con que fué castigado el Nacional por manos de su defensa.

En un buen avance de nuestra línea de ataque, Marcos, al re-

cibir un pase de Zamora, marcó otro goal que fué anulado por el árbitro, por estar en off-side este jugador.

Domino el Murcia en todo este tiempo conteniendo los del Nacional los ataques murcianos con numerosos fouls de los que no salió muy bien librado Zamora.

Ya en las postrimerías del partido y cuando sólo faltaban dos minutos el Nacional en una escapada hizo el goal del empate por mediación de Palacios. Este goal fué protestado por estimar que Palacios estaba en manifesto off-side (nosotros no pudimos apreciarlo por encontrarnos situados al extremo opuesto de donde se desarrolló la jugada.)

Y con el resultado del empate a uno terminó el partido que puso otra vez de manifesto que no basta dominar para ganar un partido sino que también es necesario poner alma y entusiasmo en conseguir la victoria, factores estos de lo que andaron algo escasos nuestros jugadores.

Nos volvió a gustar otra vez Helbig en la línea media, que se cansó de servir balones a sus delanteros y Castillo, que en el primer tiempo blocó muy seguro cuantos shoots le lanzaron los del Nacional.

El equipo madrileño, ya más descansado, jugó mejor que el primer día, pero siempre dió la impresión de inferioridad ante el equipo realista. Abusaron excesivamente de juego brusco para evitar que les marcaran y nuevamente Martínez fué la figura sobresaliente del equipo madrileño.

Arbitró Julián García Molins. Los equipos se alinearon: Por el Real Murcia: Castillo, Huet, Agustí, Marcos, Helbig, Josechu, Castelló, Alvarez, Zamora, Albor, García.

Por el Nacional: Martínez, Higinio, Lafuente, Santos, Lázaro, Moreno, Llorio, Caballero, Prisilo, Pepín, Palacios.

GAMBRINUS

Círculo Mercantil

En cumplimiento de lo que preceptúa el artículo 25 del Reglamento, se convoca a Junta general extraordinaria para el día 30 del actual, a las nueve de la noche, con objeto de:

Dar lectura del acta de la Junta anterior, y aprobarla, si procede.

Dar lectura de la Memoria en que se consignan los actos realizados por la Junta de gobierno durante el presente año.

Presentación de cuentas del ejercicio que termina, y del presupuesto para el venidero. Deliberación sobre las expli-

EL POETA AVIADOR



Gabriel D'Annunzio, que venía en aeroplano de Roma a París, distraído con sus pensamientos, se ha dado un topetazo con la luna.

caciones que a la Junta de gobierno puedan pedirse, en relación con actos ejecutados por la misma.

Nombramiento de la Comisión dictaminadora de las cuentas y presupuestos presentados. Elección de Junta de Gobierno.

Nombramiento de las Comisiones de carácter permanente establecidas.

Amortización de recibos del anticipo reintegrable. Murcia 23 de Diciembre de 1927.

Los temporales en toda España

En Valladolid 27 a las 3 t.

Valladolid.—A consecuencia de las lluvias se ha desbordado el río Pisuegra.

Parce que el río tiende a descender. El frío que se deja sentir es intenso.

El desbordamiento del Duero.—Tordesillas.—Continúan con gran actividad los trabajos de reparación de los daños producidos por el desbordamiento del Duero.

Si substituímos el cultivo horticola por otro de arbolado en sistema intensivo, éste puede salir muy bien con ocho riegos, y poniendo a 800 metros cúbicos por hectárea y riego, tenemos un gasto anual de 6.000 metros cúbicos, lo que nos da un ahorro de agua de 55 por 100 por hectárea.

Pero si ponemos un cultivo que salga bien con cuatro riegos, y de éstos hay muchos, y a cada riego le asignamos 900 metros cúbicos por hectárea (cuando se riega de tarde en tarde la tierra toma más agua) tenemos entonces un gasto anual por hectárea de 3.600 metros cúbicos, lo que nos da un ahorro de agua de 75 por 100.

Es así que con el agua que se necesita para un cultivo horticola se domina una extensión de tierra cuatro veces mayor si dedicamos ese agua a un cultivo que pueda salir adelante con sólo cuatro riegos.

Al ejecutarse las obras planteadas y las que se planteen, en la región del Segura por la Confederación Hidrográfica va a surgir la siguiente cuestión: la extensión de los campos secanos susceptibles de regarse es mucho mayor que la

NOTAS AGRICOLAS GENERALIDADES

Para la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

La provincia de Murcia era antes la segunda en regadíos; hoy ha pasado a cuarto lugar en cuanto a extensión. Estemos atentos en cuanto a la calidad de los frutos no sea que en este aspecto se nos eche también atrás. Hoy sólo se perfecciona. El porvenir sólo ofrece dos engaños a los que están quietos, en cuanto se refiere a innovación y mejoramiento. Por la gran extensión que se está dando a los regadíos en España y otros países comienza a iniciarse la crisis a los cultivos horticolas. Las nuevas zonas de riegos que se van a crear en los dominios del Segura deben apartarse de ese camino.

En los cultivos de huerta es frecuente regar la tierra veinticuatro veces al año. Calculando a 600 metros cúbicos por riego y hectárea unos más y otros menos, resulta un gasto anual de agua por hectárea de 14.400 metros cúbicos.

Si substituímos el cultivo horticola por otro de arbolado en sistema intensivo, éste puede salir muy bien con ocho riegos, y poniendo a 800 metros cúbicos por hectárea y riego, tenemos un gasto anual de 6.000 metros cúbicos, lo que nos da un ahorro de agua de 55 por 100 por hectárea.

Pero si ponemos un cultivo que salga bien con cuatro riegos, y de éstos hay muchos, y a cada riego le asignamos 900 metros cúbicos por hectárea (cuando se riega de tarde en tarde la tierra toma más agua) tenemos entonces un gasto anual por hectárea de 3.600 metros cúbicos, lo que nos da un ahorro de agua de 75 por 100.

Es así que con el agua que se necesita para un cultivo horticola se domina una extensión de tierra cuatro veces mayor si dedicamos ese agua a un cultivo que pueda salir adelante con sólo cuatro riegos.

Al ejecutarse las obras planteadas y las que se planteen, en la región del Segura por la Confederación Hidrográfica va a surgir la siguiente cuestión: la extensión de los campos secanos susceptibles de regarse es mucho mayor que la

LA BOLSA

Table with market data: Interior, 70'75; Amortizable 5 por 100, 93'00; Amortizable 4 por 100, 00'00; Banco de España, 583'00; Tabacos, 203'00; Francos, 23'65; Libras, 29'22; Dólares, 5'38; Liras, 00'00; Francos suizos, 00'00.

NOTAS AGRICOLAS

GENERALIDADES

Para la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

cantidad de las aguas disponibles para esos campos.

Y siendo así, la dirección que se dé a los cultivos debe ser la de esas plantas que pueden rendir bien con cuatro riegos. Podemos llamar a esto «regadíos extensivos».

No proponemos demostrar aquí que con este sistema ha de salir muy beneficiada la economía nacional, regional e individual.

Calculamos que las aguas disponibles (en términos medios anuales), después de quedar dotadas y aseguradas las vegas actuales, va a ser así:

Resultantes de todos los pantanos, 250 millones.

Aguas eventuales que puedan tomar los canales, 100.

Suma total en metros cúbicos, 350.

Las tierras a regar serán 37.000 hectáreas comprendidas las expansiones de los pueblos de las vegas actuales, Sangonera, Alicante, Leche y su zona de «Riegos de Levante» y Cartagena y sus pueblos.

Si adoptamos el primer sistema de 24 riegos se necesitan 1.395 millones de metros cúbicos; si adoptamos el segundo de 8 riegos son necesarios 420 millones; y si el tercero de 4 riegos los millones de metros cúbicos necesarios es solo de 349.

Y aún resulta con este tercer sistema que podrán darse 5 riegos, porque no siempre están todas las tierras necesitadas de agua, que algunas están en proporción de cultivos.

Si dedicamos los 350 millones de metros cúbicos al sistema horticola solo podían dominarse unas 24.000 hectáreas.

Ya hemos dicho que en la producción de hortalizas comienza a iniciarse la crisis de la excesiva producción. Los grandes regadíos que se están implantando en España irán acentuando mas esa crisis. Los frutos horticolas son de difícil conservación. Gracias a las fábricas de conservas se sostiene esa producción.

El sistema de cuatro riegos es, en general de frutos de aguante y de menos volumen para almacenar. Las plantas de este sistema serán:

Obituary notice for Doña Teresa García-Valladolid Sánchez, Viuda de Rigal, who died at 85 years old. Includes details of her funeral and family information.

Obituary notice for Maria Navarro Sánchez, who died on December 29, 1926, at 16 years old. Includes details of her funeral and family information.

La "cola" para el sorteo de la Lotería

Olivo, Almendro, palmera, algarrobo, parrales, todos los cereales...

nosas, los forrajes y algunas frutas de aguante. También, con gran atención y persistencia, el algodón y la seda.

En cuanto a la seda opinamos que el gusano criado con hoja de moreras que ha recibido pocos riegos, da mejor seda y sobre todo simiente muy sana.

En cuanto al algodón hemos de anotar lo siguiente: Cuando se comenzó a cultivar el algodón en los Estados Unidos de Norte de América, se dió bien la planta en los Estados orientales y centrales, pero se fracasó en los occidentales, porque se obtenían producciones de poco rendimiento.

Desde un principio hay que asistir con abonos químicos, para acudir a las necesidades del cultivo y aumentar progresivamente la fertilidad de la tierra.

En cuanto al trigo hay que aspirar a obtener las producciones de Inglaterra y Bélgica, y aun superarias puesto que aquí tenemos mejor clima.

Cada cultivo sustraer de la tierra las substancias de las cosechas. A mayor cosecha más pierde la tierra de las substancias propias de la producción.

Consignemos aquí algunas cifras de los que pueden producir algunos cultivos de regadíos extensivos. Estos han de ser después objeto de notas particulares y detalladas.

Una hectárea dedicada al cultivo de huerta exige tanto o más trabajo personal que cuatro hectáreas dedicadas a este cultivo que hemos llamado «de regadíos extensivos».

Los forrajes, frescos y beneficiados, son para el ganado que ayuda al hombre en el trabajo, y que nos da carne, leche, manteca, queso, lana, y aun sus detritus son necesarios a las tierras para la completa condición de la fertilidad.

Las aguas suministradas por «Riegos de Levante» durante un año han sido de 57.000 cuartas, equivalentes a unos 33 millones de metros cúbicos.

Y ampliando el concepto y la acción, que españoles somos en todos los momentos muy conveniente sería, en este aspecto de las producciones agrícolas, mantener una constante comunicación con las demás Confederaciones Hidrográficas para que el trabajo resulte armónico.

En esta región seca sucede que muchos años el olivo y el almendro, por ejemplo, se van sin fruto. Con cuatro riegos, y asistidos con abonos, la producción es alta.

Y como la agromonía progresa cada año, se habrá puerto a la región en amplio camino de prosperidades.

En nuestros viajes de estudios agrícolas nos dicen con frecuencia: «Ah, las huertas de Valencia y Murcia! Hay que extenderlas por toda España. El día que haya muchas huertas de grandes extensiones limitadas a los cultivos que hoy tienen ¡pobres huertas!»

Indicamos con estas notas la orientación principal (según nuestra opinión) que debe darse a los nuevos cultivos que están implantándose y a los que se van a implantar.



En primer término, Eusebia Crespo, de cincuenta años, que ocupó el primer puesto de la famosa «cola» a la quiería de la Casa de la Moneda, para lo cual arrojó a dicho sitio a las seis y media de la tarde del día 20, y otros «colistas», cuantos formaban, dispuestos, más que a presenciar el sorteo de las grandes «diluiones», a sacarle algún producto al madrugón.

COLABORACION FEMENINA

FIGURAS DE ACTUALIDAD

Cristina de Arteaga

Hace tiempo que los periódicos dieron la noticia, con caracteres de información sensacional, que una joven de la vieja nobleza, notable por su belleza, talento y condición social, se retiraba en un claustro su belleza y sus méritos.

Lo que ha hecho esta mujer de talento excepcional. Talento en el verdadero sentido de esta noble palabra, sin petulancia ni ficción como lo prueba la muceta azul de doctora en Filosofía y Letras que adornó su cabeza, y la toga negra que algunos actos vestía.

Sea el faro luminoso que nos anuncie el peligro cuya luz nos ilumina a través de la noche tenebrosa donde luchan ideas, pasiones, ilusiones y... desengaños. Alma de poeta, no fué vehementemente ni apasionada hasta la desesperación como un Safo, ni para hombre alguno escribió la «Canción dirigida al amado» pero sí, siguiendo los pasos de Santa Teresa, y San Inés de la Cruz, seguirá escribiendo para ensalzar la gloria de Dios.

Nada nuevo hemos dicho. Es muy sabido cuáles son los métodos de esas grandes naciones que marchan a la cabeza de los asuntos económico-sociales.

Desechadas las hipótesis de que la causa fuese porque la naturaleza o la fortuna, le hubiesen negado sus dones, se le atribuyó al corazón. ¿Un desengaño?... Dichoso si le trajera la ilusión eterna del que nunca olvida y siempre recompensa. Si amo notablemente —por que ella sabe que amar es sagrado amaría como solo saben hacerlo las almas grandes y nobles; no bastaría para llenarle su corazón grande y hermoso, el corazón de un hombre materialista... o lo tendría tan pequeño, que lo destruyó o desconcertó la más leve contrariedad de amor.

Dejó sus padres, su casa, la vida fácil que le proporcionaba el dinero. Cambió su toga y sus vestidos por un burdo sayal; la muceta azul símbolo de entendimiento, la sustituyó un blanco velo símbolo de humildad; reemplaza sus habitaciones por una celda, sus deleites por la oración, y como premio tendrá la corona inmarcesible de la inmortalidad.

Siempre la condición más precisa, el trabajo de adaptación al lugar y al tiempo.

«Cuando el amor está obrando

habían transcurrido ya más de veinticuatro horas desde su llegada.

NOTICIAS DE AFRICA

Los bandoleros marroquíes 27, a las 5 t. París.—Dicen de Rabat que las tropas francesas han copado y dado muerte a un grupo de bandoleros que se ocultaban, después de cometidas sus fechorías, en el Sahara.

«Cuando el amor está obrando

habían transcurrido ya más de veinticuatro horas desde su llegada.

Lo que tiene obligación Si flaquea, si se cansa, Si desmaya, no es amor».

No flaquea, no descansa, no lo piensa; eso es amor. Es un paso más difícil que todos los maravillosos inventos de la tierra; empresa más temeraria que todas las que han hecho los que por héroes en la tierra los tenemos. Es despedirse para siempre de las esperanzas de la tierra, para extasiarse de gozo en la esperanza del cielo.

Presidente, don Francisco Martínez Gálvez. Vicepresidente, don Francisco Gálvez Ramos. Secretario, don Juan Sánchez Arce. Vicesecretario, don Francisco López Montoya. Contador, don Domingo Pérez Lizón. Tesorero, don Francisco Albaladejo Martínez. Vocales.—Don Francisco Perona Soriano, don Francisco Molina Cánovas, don Francisco Gimeno Faura, don Martín Cárceles Tomás, don Juan Barceló Sánchez y don Fulgencio Jiménez.

«Ojos que te ven entrar—nunca te verán salir». Eso nunca es la epopeya de tu vida, es el epitafio de tus ensueños de terrenal felicidad, de tus doradas ilusiones de ayer. Ese nunca es la renuncia que haces de tu corazón de mujer para reemplazarlo en el corazón de un ángel. Este el fragmento, de una opinión peida a un prestigioso autor castellano.

MARI-ROSA M. 24-12-027.

NOTICIAS

«Monsieur DEMOTTE Anticuario a París y a Nueva York será de paso a Murcia el 28 de Diciembre. Busca todos objetos de las épocas romana y gótica: vidrios, marfil, terciopelo, esmaltes, escultura. Dirigir toda correspondencia Hotel Reina Victoria».

Banco Español de Crédito Sucursal de Murcia CAJA DE AHORROS INTERESES A POR 100 Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de efectuadas. Horas de Caja. De 9 a 1.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de San Juan, Tomás Guerrero Frutos, a quien se le ocupó un revólver cargado con cinco cápsulas.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

El dueño del establecimiento «Gorreria Zufel», quiso sin duda «hacer negocio» y abrió su establecimiento el domingo. Sin embargo, le ha salido mal la cuenta, pues ha sido denunciado y probablemente tendrá que «tirar unas pesetas».

Un cochero millonario

Un admirador de la famosa Lina Cavallieri, se disfrazó de cochero para poderla llevar a todas partes en su coche. Por cada viaje recibía de ella un franco de propina. Pero una noche la célebre artista, vió, llena de asombro, que entre los cojines del carruaje había una caja de oro y brillantes con el total de las propinas recibidas. Dieron con ese dinero compra hoy su bella ahijada la sorprendente loción «Ondulina», que tanta fama dió a sus cabellos rizados. Cuarto de libro 350 pts. Fabricado por Florida, creadora del supremo Jabón «Flores del Campo».

EN BELLAS ARTES

Elección de Directiva

Ayer tarde celebró Junta general el Circulo de Bellas Artes para renovar la Directiva. Presidente, don José Loustau de la Membrillera. Vice-presidente, don Evaristo Pérez Cánovas. Secretario, don Enrique Soriano Palomo. Vice-secretario, don Carlos Ruiz-Tunes. Contador, don Alfonso Segura. Bibliotecario, don Francisco Frutos. Vocales: don Antonio García Martínez, don Leopoldo Ayuso, don Ricardo Serna Alba, don Jesús Cortés Carrasco y don Diego Almansa.

TORREAGÜERA

El Centro Republicano

Con la totalidad de los socios se celebró junta general ordinaria en la noche del día 19 del corriente en el Centro Instructivo Republicano de este pueblo y después de tratado el origen de ésta, la entidad en pleno pidió se nombraran presidentes honorarios de la misma a don Marcelino Domingo, don Fran-

El turrón que comen los españoles

27, a las 3 t. Gijona.—Se ha publicado una nota detallando la cantidad de turrón que en las presentes navidades han exportado las cuarenta fábricas que hay en Gijona. Según esa nota, este año se ha exportado turrón a toda España, por valor de diez y ocho millones de pesetas.

Partido de fútbol en Valencia

27, a las 12 n. Valencia.—Esta tarde han jugado en partido amistoso el Levante y el Valencia. Ambos equipos se presentaron incompletos, correspondiendo la victoria al Levante por 4 a 3.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (5)

Los ladrones del Gran Mundo Las Celadas de Olimpia — POR — PONSON DU TERRAIL (Ha propiedad de la Casa Editorial Maucel)

de Pablo, quien había pensado que no teniendo dinero Mousseline, no era menester vigilarla. Las dos mujeres bajaron la escalera, penetraron en el jardín y salieron por un portillo a la calle. Las fugitivas llegaron al carruaje sin encontrar a nadie. Mousseline dió un puñedo de florinas al cochero, y le dijo: —Si vais aprisa, doblaré la suma. Seis horas más tarde, al amanecer, llegaban a la estación de Friburgo y tomaban el tren de Basilea. El conde no había fijarse en la desaparición hasta algunas horas más tarde... Mousseline no se detuvo en ningún lado. Por la noche llegó a Basilea y al día siguiente por la mañana a París. Y se hizo llevar a toda prisa al parque Monceaux. Las ventanillas de su hotel estaban abiertas. Llamó. Una mujer vino a abrirla.

Era Aglaé —Ah, señora, señora—dijo.—Llegáis muy tarde! —Muy tarde!—dijo Mousseline con voz ahogada. —M. de Gonidec se muere—dijo derramando abundantes lágrimas, mientras Mousseline permanecía como petrificada en el umbral de la puerta. —¿Qué había ocurrido? —¿Como Aglaé, que según hemos visto se hallaba en poder de Meriadee y del cochero Juan, vendido éste último al conde Pablo, volvía a estar en el hotel de Mousseline y abría a ésta la puerta? Vamos a decirlo. Aglaé, como sabemos, se había quedado dormida poco después de beber un vaso de vino; cuando acababa de llegar de su país. Su sueño era tan pesado, tan profundo, que había sido posible trasportarla a su cuarto, colocarla en el lecho y dejarla allí por espacio de muchas horas, sin que nadie se ocupase de ella. Durante su sueño, el Buitre había tomado posesión de la casa. Cuando por fin se despertó Aglaé, se encontró en su cuarto. En el primer momento creyó que sólo había dormido algunas horas. Al levantarse del lecho, estiró los brazos murmurando;

—La señora debe estar levantada desde hace tiempo y me reñirá seguramente. Todo lo más de prisa que pudo, se arrojó el tocado mirándose en un espejo. Entretanto, se hacía esta reflexión: —¿Qué cosa más singular! No me acuerdo de haber subido a acostarme. Luego se acordó de que el cochero le había dado de comer y beber. —Me habré dormido—pensó.—Juan me habrá despertado y habré subido con los ojos medio cerrados... Mientras esto se decía, se dirigió a la puerta intentando abrirla. Pero estaba cerrada por la parte exterior. Como la ventana de su cuarto daba al patio, Aglaé la abrió para llamar desde ella al cochero o al lacayo. Pero allí sufrió una nueva sorpresa. La ventana estaba provista de gruesos barrotes de hierro, que impedían sacar por ella la cabeza. Aglaé, al observar esto, se creyó víctima de una alucinación. La puerta cerrada y la ventana con rejas... ¿qué significaba aquello? Reflexionando en esto, se quedó como petrificada. Por último se le ocurrió consultar el reloj. Este se hallaba parado desde hacía mucho tiempo sin duda, pues las dos flechas estaban señalando las doce. Aglaé se acordaba perfectamente de que al apearse del tren había dado cuerda al reloj y lo había puesto en hora. Era por consiguiente más del medio día, o mejor,

habían transcurrido ya más de veinticuatro horas desde su llegada. Un rayo de sol naciente que atravesaba las rejas de la ventana indicaba sin ningún género de duda que no era medio día. No eran, por tanto, veinticuatro horas sino cuarenta y ocho las horas que había dormido. Por otra parte, ciertas contracciones que sentía en el estómago acababan de hacerle comprender que había estado durmiendo desde hacía mucho tiempo. ¿Qué quería decir todo esto? Dirigióse Aglaé hacia la puerta y dió en ella unos golpecitos. Nadie le respondió. Entonces se dirigió otra vez a la ventana, gritando: —¡Juan! ¡Juan! —¡Voy, señorita!—contestó la voz del cochero. Un instante después se oyó en el patio el ruido que producían los zapatos de Juan, y a los diez minutos se abrió la puerta del cuarto de la joven. Juan entró. —¡Ah!—dijo Aglaé temblando.—¿Qué es lo que ha pasado aquí? El cochero cerró otra vez la puerta, contestando: —Muchas cosas. Al decir esto guiñó un ojo. La joven le miraba estupefacta. —¿Habéis encontrado cerrada la puerta? —Sí. —¿Y con rejas la ventana? —¡Ya lo creo! —¡Ah!—dijo Juana, siempre riendo.—¡Quéis el sueño largo y duro, señorita. —Como...

—Porque esos barrotes se han colocado mientras dormías. —¡Ah! —Y no habéis oído nada. —Pero, ¿por qué los han puesto? —Pues que no se os ocurra saltar por la ventana. La sorpresa de Aglaé al oír esto, llegó al colmo. —Pero, ¿quién ha mandado poner esos barrotes?—preguntó. —La señora. —¡Oh! ¡Es imposible! —¡Ah!—contestó Juan.—Olvidaba deciros una cosa. —¿Qué? —Durante vuestro sueño hemos cambiado de ama. Aglaé dió un grito. —La señora Mousseline se marchó con el conde. —¿Se ha ido la señora? —Hace dos días. —¡Mentis!—exclamó Aglaé. —¡Ah!—contestó Juan;—puesto que no me creéis, seguidme. Vais a ver. Al decir esto, sacó del bolsillo una pistola. —¿Qué hacéis?—preguntó la joven asustada. —Dispensad; me había olvidado de avisaros. —Avisarime, ¿de qué? —De que tengo orden de mataros si gritáis, lloráis o hacéis algo para huir. Aglaé dió un nuevo grito. —¡Oh!—añadió Juana con la mayor calma;—me pagan bien, podéis creerlo! —¡Miserable!—murmuró la joven.

La actualidad política

El Consejo de ministros de anoche

MARTINEZ ANIDO EN SANTANDER

Una visita de inspección 27, a las 3 t.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una Real orden disponiendo que por el Inspector general de ingenieros de caminos don Felipe Gutiérrez se gire visita de inspección a las líneas de ferrocarriles de Cieza a Jumilla y la de Villena a Alcoy y Yecla.

Las cuotas de los reclutas Madrid.—La «Gaceta» publica una disposición relativa a las cantidades que han de hacer efectivas los reclutas de cuota y documentos que han de presentar según las circunstancias en que se encuentren con relación a los demás miembros de sus familias.

Manifestaciones del Presidente Madrid.—Al retirarse esta mañana del Ministerio de la Guerra el general Primo de Rivera, dijo a los periodistas que había conferenciado con el ministro de la Gobernación, el cual marcha a Santander con objeto de intervenir en el pleito entablado entre la Diputación provincial y la Unión Patriótica.

El presidente anunció que en breve publicaría una nota oficiosa acerca de la provisión de los cargos de jueces municipales. Hemos procurado—agregó—que todos ellos reúnan las condiciones que hemos oído necesarias para el buen desempeño del cargo.

Un consejo de ministros Madrid.—El marqués de Estella ha dicho a los periodistas que hoy se celebrará un consejo de ministros con objeto de tratar exclusivamente de Presupuestos.

También dijo que dará una nota oficiosa a la Prensa detallando las economías que se han hecho en los gastos de la nación a partir del año 1925.

Creación de un título nobiliario Madrid.—El rey tiene el decidido propósito de crear un título nobiliario para un opulento propietario bilbaíno que ha hecho importantes donativos, entre ellos el del importe de la adquisición del archivo de Osuna que tanto ha de fomentar la cultura patria.

Esta decisión del monarca se ha demorado por no haberse conocido el nombre del generoso donante.

Una reunión del Crédito Agrícola Madrid.—Se ha reunido la comisión del Crédito Agrícola para celebrar junta.

Entre los acuerdos tomados figura el de hacer préstamos a los olivereros. También se acordó hacer un préstamo de trescientas mil pesetas a un Sindicato.

Se acordó, igualmente, nombrar asesor técnico al ingeniero don Andrés Puirán. El general García dió cuenta de las visitas de inspección que ha efectuado.

Cumplimentando a la reina Madrid.—Esta mañana cumplimentaron a la reina la marquesa de Aguila Real y el escritor Alfonso Danvila.

El día del Presidente Madrid.—El Presidente despachó esta mañana con los ministros de Gracia y Justicia y Fomento y con el general Hermosa.

El estado de nuestra Hacienda 27, a las 3 t.

Madrid.—Aunque aun no se conocen datos suficientes para demostrar el estado en que quedará nuestra Hacienda una vez cerrado el ejercicio económico actual, puede asegurarse que el presupuesto se liquidará con déficit. Este será inferior al de años anteriores y supone un paso de avance hacia la futura nivelación.

El monopolio del petróleo Madrid.—Ha quedado constituido el Comité fiscalizador del Monopolio de Petróleos.

Lo que dice el Presidente 27, a las 12 n.

Madrid.—A las siete menos cuarto se reunieron los ministros en consejo. A la entrada a la reunión manifestó el presidente que había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, en el que le comunicaba su satisfacción por el recibimiento que le había tributado Santander, acompañándole todas las clases sociales y representaciones de todos los sectores de las fuerzas vivas en una caravana de más

de 700 automóviles a Valdeceilla. El marqués de Estella dijo también que para la mejor solución del problema que se ha planteado en aquella provincia, todos los pertenecientes a las corporaciones de la misma han presentado incondicionalmente su dimisión al Gobierno, para que éste pueda resolverlo con las menores dificultades.

Termina el Consejo A las nueve y media de la noche terminó el Consejo.

El Presidente bajó acompañado de todos miembros del Gabinete que se encuentran en Madrid, dirigiéndose a los periodistas les dijo que en la reunión se había tratado de los presupuestos, y de algunos otros asuntos entre ellos las de los socorros a los damnificados en los recientes temporales, como los de Chinchilla y Oviedo.

Un periodista le preguntó: —¿Y del viaje de Martínez Anido a Santander, tiene usted algo que contarnos?

El marqués de Estella le contestó: —De eso ya les he dicho a la entrada lo que hay. Que hemos recibido un telegrama del ministro de la Gobernación en el que nos da cuenta de habersele tributado un cariñosísimo recibimiento.

Combinación de cargos Como los periodistas insistieran en sus preguntas acerca de este asunto, el general Primo de Rivera les manifestó que después del telegrama que había mencionado, había sostenido una conversación telefónica con Martínez Anido.

Añadió, contestando a las preguntas que se le hacían, que los gobernadores civil y militar de Santander habían presentado su dimisión, así como el gobernador civil de Valencia.

Como quiera que los dos gobernadores civiles en cuestión son funcionarios de la carrera judicial y presentan la dimisión para su reingreso en la misma, el Gobierno se las ha aceptado. Al Gobierno civil de Santander irá el general Saliquet y al militar el general Mola. Queda por consignarse vacante el Gobierno civil de Valencia, al que probablemente irá el gobernador de Alicante, designándose entonces el gobernador de esta última provincia.

La referencia del Consejo Poco después de terminada la reunión, el ministro de Instrucción facilitó la siguiente referencia de lo acordado en ella. Presidencia.—Autorizando la consignación en el presupuesto de un millón de pesetas con destino al socorro de los damnificados en los temporales e inundaciones que han ocurrido recientemente o pueden ocurrir y para ayuda en los casos de crisis obreras.

Aceptando el donativo ofrecido por los funcionarios públicos en agradecimiento por lo beneficiados que han resultado en la reforma de la contribución por renta del trabajo y disponiendo que su importe se destine a engrasar la suscripción para la erección del monumento a Cervantes en Madrid.

Autorizando la consignación de un crédito para la asistencia de España a la Exposición de Prensa y Artes Gráficas que se celebrará en Colonia. Prorrogando la fecha del concurso para el transporte de la correspondencia por vía aérea en la línea Madrid-Sevilla-Lisboa.

Guerra.—Autorizando la adquisición de un hidroavión para el servicio de Aviación.

Autorizando la cesión al Ministerio de Fomento del polvorín viejo de Peñíscola (Castellón).

Hacienda.—Estudio y aprobación de los presupuestos para los distintos departamentos ministeriales.

Aprobando varias transferencias de crédito.

Autorizando la implantación del Monopolio de Petróleo en toda España, a partir del primero de enero de 1928.

Real decreto disponiendo la inspección del Cuerpo pericial de Contabilidad.

El socorro a los obreros de Oviedo En la Oficina de Información

de la Presidencia facilitaron esta mañana a la Prensa una nota relativa al socorro que el Gobierno prestará a los obreros de Asturias en vista de la crisis porque atraviesan.

Dice que para facilitar la solución a las necesidades de los obreros de aquella región el Gobierno ha confirmado la resolución del expediente para la sustitución de los fusiles que se quemaron en el incendio del Parque de Valladolid, autorizando a la fábrica de la Vega para que anticipe la entrega de los que ya tenga construidos, a fin de que pueda continuar su trabajo sin necesidad de efectuar un nuevo despido entre los obreros de la misma.

La nota añade que la cantidad de mil pesetas con que el Gobierno contribuirá a la ayuda de los obreros sin trabajo por la crisis minera, tiene un carácter de excepcional y transitoria, y no puede considerarse como una subvención a los obreros que sufren el paro forzoso, sino como una aportación del Gobierno a las cantidades que la Diputación y el Ayuntamiento vienen dedicando a la creación de cocinas económicas donde se facilita comida a los que carecen de recursos y otros centros donde facilitar recursos a los obreros menesterosos.

Las reformas de Cádiz Otra nota facilitada hoy por el Gobierno habla de las mejoras que se van a introducir en Cádiz.

Estas se hacen a base de la implantación en dicha ciudad de una facultad de Medicina, de unas escuelas teórico-prácticas, en las que puedan recibir instrucción los indígenas de nuestra zona del Protectorado, de un ensayo del laboreo a destajo de cigarrillos en aquella fábrica de tabacos y de la creación de un gran hotel.

La colonización de Marruecos En una tercera nota el Gobierno manifiesta que con relación a la colonización de Marruecos el Gobierno proyecta la modificación de los puertos de Ceuta y Melilla; la creación de un puerto provisional en la bahía de Alhucemas; la construcción de una gran pista que una las dos zonas del protectorado; la iniciación de una campaña de intensificación cultural, agraria, pecuaria y comercial en todo el territorio; la construcción de nuevas líneas de ferrocarriles y el enlace de las líneas de Tánger y Fez a la de Ceuta.

Anido en Santander Santander.—En el tren correo llegó con una hora de retraso sobre la del itinerario, el ministro de la Gobernación.

En la estación fué recibido por las autoridades locales, trasladándose al gobierno civil, donde permaneció hasta las diez y media, recibiendo algunas visitas. Después se trasladó a Valdeceilla, seguido de un gran acompañamiento de autos.

En Valdeceilla visitó al marqués del mismo nombre, efectuándose allí una recepción.

Por el marqués fué obsequiado el ministro con un almuerzo al que también asistieron los gobernadores civil y militar y el alcalde. Después del almuerzo Anido regresó a Santander, deteniéndose en Astillero, donde fué empimentado por aquellas autoridades.

A su llegada a Santander se dirigió al Ayuntamiento donde tuvo lugar una gran recepción. Esta noche seguirá el ministro para San Sebastián.

El monumento a Cervantes El ministro de Fomento, los señores Alvarez Quintero y el escultor Coullaut, visitaron esta mañana al Presidente del Consejo para enterarle del estado de la construcción del monumento a Cervantes, que se erigirá en la Plaza de España, de Madrid, el cual es obra del señor Coullaut Valera.

El marqués de Estella manifestó que estaba muy interesado en su rápida terminación y que solicitaría el concurso a la suscripción abierta para tal fin de las Repúblicas hispano-americanas, para lo cual haría las gestiones necesarias como ministro de Estado.

Añadió que sus deseos eran de que quedase terminado antes de un año, para lo cual en uno de estos días autorizaría la concesión de un crédito por la mitad del total del importe del monumento.

El Presidente de Portugal En la Oficina de Información han facilitado una nota en la que se dice que en ningún centro oficial se ha recibido noticia alguna con respecto a la próxima visita a España del Presidente de Portugal, general Carmona, la cual se asegura por algunos periódicos que se efectuará a principios del año próximo.

Formidable incendio 27, a las 12 n.

Orense.—En el pueblo de Las Rubias, se declaró un voraz incendio.

Como quiera que no se contaba con medios suficientes para combatirlo con eficacia, el fuego tomó gran incremento, destruyendo en poco tiempo 33 casas.

El vecindario se muestra consternado, pues a causa del siniestro varias familias han quedado en la mayor miseria por haber perdido cuanto poseían.

Monumento a Salmerón

Almería.—La Junta del Circulo Mercantil ha acordado que dicha sociedad costee por suscripción el busto del monumento a Salmerón que se erigirá en Alhama de Almería.

El monumento es obra del escultor don Nicolás Prado, director de la Escuela local de Artes y Oficios.

Crónica de sucesos de Madrid y provincias

Una sentencia 27, a las 3 t.

Barcelona.—El tribunal de la Sala primera de esta Audiencia ha absuelto a Ramón Alba y otros varios procesados por el delito de estafa.

Muerte de una artista Barcelona.—Esta mañana ha fallecido la artista Concepción Bayandía, que por lo avanzado de su edad se encontraba retirada del mundo del arte.

Su muerte ha sido muy sentida. Sindicalistas condenados Barcelona.—Hace cuatro años que la policía detuvo a varios sindicalistas que celebraban una reunión clandestina.

Fueron condenados a cuatro meses de prisión. Ayer se vió la causa en el Supremo el cual confirmó la sentencia.

Fueron absueltos ocho de los procesados. Sobre un incidente en un partido de fútbol

Barcelona.—Ante el juzgado del Oeste han declarado esta mañana el presidente y secretario de la Unión Sportiva de Sans por el sumario que se instruye por palabras ofensivas al Gobierno en un partido de fútbol.

Una batalla campal El Malar.—Dicen de la Cafre que los obreros dedicados al adoquinado de la carretera rieron ayer.

Se formaron dos grupos numerosos entre los que se entabló una verdadera batalla campal.

Los contendientes asaltaron una posada del camino en actitud agresiva.

Los dueños se dieron a la fuga para librarse de la furia de los obreros.

De quedarse en su domicilio hubieran sido asesinados, pues las ropas de las camas fueron brutalmente apuñaladas.

Algunos vecinos intentaron apagar los ánimos; pero todo fué en vano.

El juez del distrito, que quiso intervenir, resultó herido. También resultaron heridos seis trabajadores.

Todos ellos fueron trasladados a Torrelaguna, donde se les asistió.

Se supone que el móvil de la riña fué un asunto del trabajo, alimentado con el exceso de bebida propio de los días de Pasqua.

Tres tratantes de ganados que han desaparecido Zaragoza.—El día cuatro del mes actual salieron de un pueblecillo próximo a esta capital tres jóvenes dedicados a la compra de ganados con ánimo de asistir a la feria que en un pueblo francés se celebra en estos días.

Los tratantes debía pasar por el puerto de Luchau, pero a estas alturas no han llegado siquiera al primer mesón que hay en la frontera.

Se supone que los tres jóvenes han perecido de frío y hasta se dice que pueden haber sido víctimas de algún crimen, pues eran portadores de una importante suma de dinero que debían emplear en ganado.

Supresión de una línea de hidroaviones Alicante.—Se sabe que el día primero del año próximo será suprimida la línea aérea entre Alicante y Orán.

El material será transportado a Orán con objeto de tenerlo dispuesto para servicios rápidos y de urgencia.

Noticias del extranjero

El atentado a los Bancos 27, a las 3 t.

Buenos Aires.—Se supone que el atentado cometido contra los Bancos de Baston y Nueva York obedeció a un movimiento de protesta por la muerte de Sacco y Vanzetti. La policía ha dicho que el español Manuel Laborda no está complicado en este atentado.

Los daños materiales que han sufrido los edificios no son tan importantes como se creyó en un principio.

Se calculan solamente en unos veinticinco mil dólares.

La policía lleva con gran reserva los trabajos de investigación que realiza para detener a los autores.

¿Dónde está la aviadora Grayson? Washington.—En vista de la carencia de noticias de la aviadora Grayson, el ministro del departamento de Marina ha ordenado que salgan a recorrer la costa dos destructores de guerra y un avión.

Se teme que la aviadora en lugar de tocar en Terranova, como era su propósito, se haya lanzado al Atlántico.

Como en estos días se han desarrollado horribles tormentas en este mar, se teme que la aviadora haya sido víctima de ellas.

La fuga de varios diputados París.—Cuando la policía se presentó en los domicilios de los diputados Cachin, Martin y Duclo, para ingresarlos de nuevo en la cárcel, se habían fugado.

Estos aprovecharon los momentos de la salida de la Cámara para evadir el compromiso de recluírse en prisión nuevamente.

La naranja española Londres.—Se ha publicado una interesante estadística acerca de la naranja española recibida durante el año actual.

En vista de la buena clase del fruto se ha pagado la caja de 244 naranjas de Denia a setenta y siete chelines.

Choque de dos barcos Angora.—En el mar de Mármara han chocado los vapores Mármara y Sevingen.

A consecuencia del choque se hundió el Sevingen, resultando más de veinte muertos.

El nuevo Cardenal

27, a las 12 n.

Burgos.—A las cuatro y media llegó el señor Segura, que hasta ahora fué arzobispo de esta y ahora ha sido elevado a la Silla Primada de España.

Se le tributó una cariñosísima acogida. La ciudad está engalanada con esta motivo.

El doctor Segura se trasladó a la Catedral, donde se cantó un solemne Te Deum.

Después tuvo lugar en el Palacio episcopal una recepción que se vió muy concurrida.

Malvy en Barcelona

27, a las 12 n.

Barcelona.—En el expreso de Francia ha llegado a esta ciudad el exministro francés M. Malvy, el cual ejerce actualmente el cargo de la Comisión de Hacienda.

ULTIMA HORA

Ampliación del Consejo 28, a las 3 md.

Madrid.—En el Consejo celebrado anoche se acordó la creación de la inspección del Cuerpo pericial de Hacienda, la cual se llevará a cabo por funcionarios del mismo.

También se trató de que el día de haber que han ofrecido los funcionarios públicos se destine a la suscripción para el monumento a Cervantes.

Los presupuestos Los presupuestos para el año próximo han sido prorrogados con ligeras modificaciones de aumento que aún no han sido determinadas.

Lo único que se sabe de cierto es que se implantarán algunos servicios nuevos, se mejorarán otros y se construirán bastantes escuelas.

Con respecto a las cifras totales de ingresos y gastos, el señor Calvo Sotelo no puede facilitarlas, pues espera recibir antes del día 31 algunos datos de provincias que le permitan concretarlas con toda exactitud.

El millón que se consigna en los presupuestos será repartido en la forma siguiente: Dos terceras partes se destinarán al socorro de los vecinos de aquellas poblaciones que sufran grandes daños con motivo de temporales o inundaciones, y el resto, para hacer frente a atenciones inesperadas por crisis del trabajo.

El asunto de Santander El Gobierno mostró su satisfacción porque la visita de Martínez Anido haya dejado completamente resuelto el problema existente en Santander y por el cual presentó la dimisión en pleno aquella Diputación.

La prórroga de un concurso La prórroga del concurso pa-

ra el contrato del transporte de la correspondencia por vía aérea expira el día 30 del mes de Junio del año próximo, fecha en que ya prestarán servicio todas las líneas que se van a implantar y que figuran en el concurso.

Nuevos detalles de un crimen Barcelona.—La opinión sigue muy interesada ante lo misterioso que se presenta el suceso en que perdió la vida don Mariano García.

Ahora se quiere averiguar si su esposa, que se ha declarado autora del asesinato, lo cometió en riña con su esposo o estando éste acostado, pues en el colchón de la cama donde dormía han aparecido grandes círculos de sangre, y en cambio no se encuentran en el suelo de ninguna de las habitaciones del piso de la calle de Trafalgar en la que el hecho se desarrolló.

También se duda de la participación de uno de los hijos en el suceso, después de los datos aportados por la madre en su declaración.

Todas estas conjeturas se hacen a causa de que en uno de los careos con sus hijos, la procesada les dijo: «Tened presente que aunque vaya derecha al patíbulo yo diré siempre que soy la autora», por lo cual se supone que el hijo se atribuyó la culpabilidad para privar de la pena a su madre.

Se espera con gran interés el resultado del próximo careo, el cual se supone que hará la luz en este asunto.

Goleta embarrancada Rabat.—Cuando intentaba entrar en el puerto de Salé, embarrancó la goleta española «San Francisco».

Toga su tripulación está sana y salva.

Los trabajos realizados hasta ahora para poner a flote el casco han resultado infructuosos.

La herencia del rey Fernando Bucarest.—Los periódicos dicen que el tribunal que entiende en el asunto ha procedido hoy al reparto de la herencia del rey Fernando, la cual ascendía a 178 millones de «leis».

Al acto han asistido representantes de la reina de Yugoslavia, del príncipe Carlos y el Consejo de Regencia en representación del príncipe Miguel.

Los herederos han sido cinco, entre los cuales ha sido repartida la herencia en partes iguales.

Los herederos han concedido a la princesa Ileana, de común acuerdo, cinco millones de leis, más de la parte que le correspondía, en compensación de los regalos que el rey Fernando pudo haber hecho a sus hermanos.

Al príncipe Miguel le han correspondido, a más de su parte, el palacio de Sinaia y otros edificios de Bucarest.

CASINO

CENA A LA AMERICANA para el día 31 Diciembre 10 noche — MENU — Huevos a la Parísen. Solomillos a la Tolosa. Filetes de Lengüados a la Romana. Jamón en dulce.—Gallina Trufada y Ternera Fría. DULCE Melocotón al Natural. HELADO Crema. Chantilly. Los pedidos para mesas, al conserje del Casino hasta el día 30. Precio: 10 pesetas

SELLO YER

CURA Dolor de Cabeza, Gripe, Resfriados, Dolores Reumáticos, Dolor de Muelas, Dolor de Oídos, Dolores Nerviosos y los peculiares de la mujer.

Cajita con un sello: 40 céntimos. Caja con 12 sellos: 4 pesetas

Sombreros buenos BELMAR.

CARTELERIA

TEATRO ROMEA Compañía de Zarzuela y Revistas. Por la tarde a las seis y media: «El pobre Valbuena», «La Remolinos» y estreno de «...». A las diez de la noche en punto: «La Remolinos», «Las corsarias» repetición del estreno «...». TEATRO ORIZ Compañía Cómico Dramática. Por la tarde a las seis en punto «Mi tía Ramona». Por la noche a las diez en punto: «Su desconsolada esposa». TEATRO CIRCO VILLAR Palacio de la Cinematografía. Programa hoy miércoles a las tres y seis tarde y diez noche. La mejor película del famoso Harry Semon (Tomasin) titulada «Parese, Mire y Escuche». MEDIA-LUNA-CINEMA Desde las tres de la tarde: «El crimen ignorado».

PERDIDA

Se ruega a la persona que se haya encontrado una tapa de maleta de automóvil, color cuero, en la carretera desde Elche a Orihuela, que se sirva presentarla en esta Administración donde se gratificará.

Afeitaos a satisfacción con la Máquina «VALET» Auto Strop



Es preciso en la convalecencia vigorizar el organismo mediante un tónico que devuelva a la sangre sus glóbulos rojos, tonifique el sistema nervioso, vigorice los centros sensibles y levante al enfermo de su postración. Estas virtudes curativas las posee en grado máximo el poderoso reconstituyente Jarabe de HIPOFOSITOS SALUD. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Es reputado el mejor y también el más económico porque contiene mayor cantidad de Jarabe. Rechazad imitaciones.

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL
 URBANOS..... Redacción, 63.
 Administración, 759
 INTERURBANO: Número 5.
 Apartado, 54

EL TIEMPO
 TEMPERATURAS DEL DIA 27
 Máxima a la sombra. 18'5
 Mínima. 8'2
 Evaporación, en mm. 0'0
 Lluvia, en mm. 15

INFORMACION REGIONAL EL INGENIO DE LOS DEMAS

CARTAGENA

El «Cartagena F. C.» en Orán.
 Anoche a primera hora se recibió en esta un telegrama desde Orán en el que decía que el equipo del «Cartagena F. C.» había venido por tres a uno al equipo titular de aquella ciudad.

La noticia fué acogida con aplausos. Hoy se repite el encuentro, con el «Club Deportivo Gaita».

El día 28 jugarán en Sidi-Be-Abel con el titular.

Niño atropellado por un auto.
 En la calle de San Fernando, un auto atropelló al niño de 8 años Pedro Giudi Guerra, ocasionándole diferentes heridas en las piernas y pecho.

Los ocupantes del coche abandonaron este.

Audió la policía y guardias de Seguridad haciendo el correspondiente atestado.

La cena de Nochebuena.
 El pasado día de Nochebuena, el Municipio cartagenero repartió mil cincuenta cenas a los menesterosos de esta ciudad y unas ochocientas entre los obreros padados de la sierra de Cartagena.

Necrología.
 Ayer fué enterrado el cuerpo del padre de nuestro querido amigo don José Benítez, capitán de Infantería de Marina, retirado, de igual nombre.

El sepelio se vió concurridísimo, figurando en él distinguidas personas.

Los honores le fueron rendidos por fuerzas del cuerpo a que perteneció.

Descansen en paz, y su hija y demás familia reciban nuestro sentido pésame.—C.

Esta comida fué costeada por el señor de Valcárcel.

El señor de Valcárcel les dirigió la palabra en sentido cariñoso recomendándoles el buen comportamiento.

El jefe de la prisión don Emilio Martínez fué muy feliz por el buen estado en que se encuentra la referida prisión.

Al señor de Valcárcel como a todos cuantos han cooperado a la realización de esta buena obra, enviamos nuestra cordial felicitación.

Reelección de Juez Municipal.
 Ha sido reelegido en su cargo de Juez Municipal, don Liberato Alberola Delgado.

La honrada gestión que el señor Alberola ha venido desarrollando en esta durante su anterior actuación, ha sido causa de esta decisión de la Superioridad.

Reciba nuestra enhorabuena este funcionario modelo.

Noticias.
 Se encuentra en esta nuestro querido amigo el teniente de aviación, don Joaquín Mellado.

ABARAN

Círculo Mercantil.
 En la última asamblea celebrada por el Círculo Mercantil de este pueblo, ha sido elegida junta directiva, en la forma siguiente:

Presidente: don José Molina Gómez.

Vice-presidente: don Félix Gómez Castaño.

Tesorero: don Esmeragdo Gómez Yelo.

Secretario: don Joaquín Martínez Gómez.

Vocales: don Fidelio Gómez Templado, don Antonio Carrasco Gómez (hijo), don Antonio Martínez Gómez, don Jesús Molina Veladrino y don José Gómez de Omingo.

Viajeros.
 Han regresado de Madrid, el comerciante don José Molina Gómez, el alcalde don José Templado Tornero y el Juez Municipal don Luis Carrasco Gómez.—C.

Rifa de la Protectora
 día 27 de Diciembre
138

Un castigador del Estrecho



—Chico, vaya plantón que me están dando...
 —¿Quién, la merluquilla aquella?
 —No, hombre... ¡las nadadoras!

Pureh).



—Entonces, entendido... Le comprometo la mesa para la cena y el farol de enfrente para la salida.

(Le Journal)

Notas de la Alcaldía

Tres subastas de arbitrios

Pesas y medidas

En el «Boletín Oficial» de esta provincia, correspondiente al día 6 del actual, aparecen insertas las bases para el arrendamiento, durante el término de tres años, de la subrogación de los derechos de este Excelentísimo Ayuntamiento para la percepción de la tasa establecida sobre el uso obligatorio de pesas y medidas para la exportación de patatas, legumbres y hortalizas por el tipo de 4.000 pesetas anuales.

Los pliegos de oferta serán presentados en la Secretaría de este Ayuntamiento hasta las 14 horas del día 2 del próximo mes de Enero, acompañados de la cédula personal del proponente y del resguardo expedido por el señor depositario municipal, justificativo de haber constituido fianza provisional por la cantidad de 200 pesetas verificándose la apertura de los referidos pliegos con las solemnidades legales en el salón de actos de este Ayuntamiento a las once horas del día 3 del próximo mes de Enero.

Lo que se pone en conocimiento del público a los fines ordenados en el artículo 2 del reglamento para la contratación de obras y servicios a cargo de las entidades municipales.

El reconocimiento del pescado

En el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 3 del mes actual, aparecen insertas las bases para el arrendamiento, durante el término de tres años de la subrogación de los derechos de este Ayuntamiento para la percepción de la tasa establecida por el reconocimiento sanitario de toda clase de pescado destinado a ser consumido en el término municipal por el tipo de 15.000 pesetas anuales.

Los pliegos de oferta deberán ser presentados en la Secretaría de este Ayuntamiento hasta las 14 horas del próximo día 29 del actual acompañados de la cédula personal del proponente y del resguardo municipal, justificativo de haber constituido fianza provisional por la cantidad de 750 pesetas verificándose la apertura con las solemnidades legales de los referidos pliegos en el salón de actos de esta Corporación.

ción a las once horas del día 30 del mes actual. Lo que se pone en conocimiento del público a fines ordenados en el artículo segundo del reglamento para la contratación de obras y servicios a cargo de las entidades municipales.

Las guías para la exportación de conejos, aves y huevos

En el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 5 del actual aparecen insertas las bases para el arrendamiento, durante el término de tres años, de los derechos y tasas establecidos sobre la expedición de guías para la exportación de conejos, aves y huevos por el tipo de 4.000 pesetas anuales.

Los pliegos de oferta serán presentados en la Secretaría de este Ayuntamiento hasta las catorce horas del próximo día 30 del actual acompañados de la cédula personal del proponente y del resguardo, expedido por el Depositario municipal, justificativo de haber constituido fianza provisional por la cantidad de doscientas pesetas, verificándose la apertura de los referidos pliegos con las formalidades legales, en el salón de actos de esta Corporación a las once horas del día 2 del próximo mes de Enero.

Lo que se pone en conocimiento del público a los fines ordenados en el artículo 2 del reglamento para la contratación de obras y servicios a cargo de las entidades municipales.

ECOS

Historia del aceite de hígado de bacalao

El aprovechamiento del aceite de hígado de bacalao data de una época remotísima, pues hace ya miles de años que de Noruega se exportaba a Inglaterra y a otras naciones europeas, donde se utilizaba especialmente para el alumbrado.

Aún hoy día este producto solidificado se emplea en la fabricación de velas, solo o mezclado con la estearina.

Su aplicación medicinal data sólo de hace unos doscientos cincuenta años. En aquella época el aceite de hígado de bacalao era de clase muy inferior a la de hoy conocida y se obtenía mediante la putrefacción de los hígados del bacalao, que se dejaban expuestos a los rayos del sol hasta que la descomposición separaba el aceite, que quedaba flotando en la superficie.

Durante este proceso de putrefacción, la descomposición de los tejidos originaba la formación de

ciertos elementos ácidos, que transmitían al aceite un olor fétido, y los niños le tomaban con verdadero horror, obligados por sus padres.

Sólo los indudables y prontamente visibles saludables efectos de la medicación pudieron vencer este inconveniente, hasta que en los últimos años se ha refinado quitándole casi por completo su olor y sabor desagradable.

Antes de ser descubiertas las vitaminas se creía que el valor curativo y nutritivo del aceite se debía a los elementos que contenía, a causa de la descomposición de la albúmina de los hígados, además de los componentes minerales, como el yodo; pero hoy se sabe que posee tan extraordinarias cualidades por la riqueza en vitamina A, que también se encuentra en los huevos y en la leche. La vitamina A apenas existe en los aceites vegetales.

En la fabricación del aceite de hígado de bacalao se obtiene, como sucede en todas las industrias, ciertos productos secundarios de gran aprovechamiento. Entre ellos figura en primer término una especie de harina que proviene de los residuos que quedan después de extraído el aceite. Estos residuos se desecan en el vacío y se pulverizan, y sirven para la alimentación de las aves de corral, que engordan extraordinariamente y aumentan las posturas. Esta sustancia es muy rica en vitaminas.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 28 de Diciembre de 1927.—Miércoles.—La Degollación de los Santos Niños Inocentes.—Santa Teófila.—San Eutiquio.—San Domiciano y Santa Agapes.—Indulgencias Plenarias.

La Misa y oficio divino de la Degollación de los Santos Inocentes, con rito doble segunda clase con octava simple y color morado.

Mes de Diciembre.—Este consta de 31 días.—Está consagrado a la Purísima.

El toque de alba a las cinco y media de la mañana.

El toque de oraciones a las cinco y media de la tarde.

El toque de Animas a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado

Se desdobre con Misa rezada a las ocho de la mañana.
 Se reserva con Bendición a las cuatro y media de la tarde.
 Día 28: En Nuestra Señora del Carmen.
 Día 29: En Madre de Dios.

Laboratorio de Análisis Clínicos
 Dr. Criado Cardona
 Del Instituto de Higiene Militar de Madrid.
 Dr. González R. de Vera
 Del Cuerpo de Sanidad Militar.
 ANÁLISIS DE SANGRE, ORINA, ESPUTOS, JUGO GÁSTRICO, LÍQUIDO CÉVALO, RAQUIDEO, TUMORES, ETC.
 REACCIÓN DE WASSERMANN, SIEROS Y VACUNAS AUTÓGENAS
 San Judas, 2, bajo, izquierda. De 11 a 1 y de 4 a 6.

JOSE PELA & C^o, Ltda.
 Consignatarios de buques
 Mártires, 1
 ALICANTE

Se alquila
 amplio local para almacén o garage. En el mismo un segundo nuevo, sin estrenar, once habitaciones, todas con sol, agua corriente. Victoria, 4.

AIGLON AUTO-OIL

EL LUBRIFICANTE PERFECTO

SARNA INDICADOR
 Se cura cómodamente en diez minutos, sin baño, con el **Sulfureto Caballero**
 De venta en farmacias y droguerías

CAÑAS

LA CARMELA
INVENTO MARAVILLOSO!
 para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colorada «LA CARMELA»; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al origen del alga, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano.
 Depositario, Luis Oñate. Venta en todas partes y autor M. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, y

LEY DEL TIMBRE
 Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala:
 Hasta 10 ptas. Ptas. 0,10
 De 10,01 a 250 ptas. 0,20
 De 250,01 a 750 ptas. 0,60
 De 750,01 a 1.200 ptas. 1,20
 De más de 1.200 ptas. 2,40

ALQUILERES
 Se alquila piso bajo, nuevo, con seis habitaciones y patios, Santa Teresa, 21.
 Se alquila almacén de 700 m², con vivanda y s'ibite, construcción moderna, en la carretera de Alcañiz, a un kilómetro del Royo. Darán razón, San Lorenzo, 20.

VENTAS
 Casillas de la Vera, 1'15 medio; neces de Nerpio, 1'00 medio. Probad con poca cantidad, que son las mejores que hay en Murcia. Calle San José, al lado del horno.
 Se vende escaparate, motor, trador, estantería. Razón: Bodegonas, 20.
 PRASAS especiales para carros, Busquets Hermanos. Alcañiz.

VARIOS
 Para trabajo fácil se necesitan agentes, e n sueldo de 10 pesetas diarias. Calle Pascual, 20-22, prel. de 1 a 8 tarde

BOLETIN DE SUSCRIPCION
 Mejor administrador de LA MODA PRACTICA:
 D.
 domiciliado en
 calle de
 deseo suscribir a LA MODA PRACTICA (Fecha y firma)

NOORIZAS
 ama de cría para su casa, de 26 años de edad, leche de quince días. Razón: Santiago y Zarache, junto a la céntrica Pache, preguntando por Antonia García Pedaranda. (29)
 ama de cría para su casa, de 26 años de edad, leche de ocho días. Razón: Espinardo, calle del Calvario, preguntando por Dolores Morcillo García. (30)

RADIO ESCUCHAS
 Antes de comprar un altavoz probar el PHILIPS, es una verdadera maravilla de reproducción, es un verdadero paso de gigante dado por la ingeniería del radio.
 ALTAVOZ PHILIPS modelo grande, 175 ptas.
 ALTAVOZ PHILIPS modelo pequeño, 130
 Si desea alguna demostración de este altavoz visite a BRUGAROLAS Y C^o, Sociedad, 10, Murcia. Teléfono 163.
 EXTENSO SURTIDO EN MATERIAL RADIO PARA CONSTRUIRSE UNO MISMO SU RECEPTOR POR UN PRECIO MUY MODICO

NO VIAJEIS SIN LUZ
 con una lámpara y pila eléctrica

LOT
 tendrá luz clara al instante en cualquier lugar y sin peligro alguno de incendio

Las pilas secas
RADIO LOT
 para radiotelefonía, son las que rinden siempre y en todas circunstancias, mejores resultados
 EXIGID SIEMPRE LA MARCA «L.O.T.»

TARIFA DE AUTOMÓVILES DEL SERVICIO PUBLICO

PUNTOS DE PARADA
 Plaza de los Apóstoles, del Cardenal Belluga y Martínez Tornel.
PRECIOS PARA FUERA DE LA POBLACION
 Este servicio se hará por kilómetros, al tipo de 0'70 el minimum de kilómetros, que se contarán incluyendo ida y vuelta, siempre serán quince; las paradas, la primera hora no se contará y las restantes lo serán a 3 pesetas.
 Nota.—Los mencionados servicios sufrirán un aumento de 25 por 100 desde las diez de la noche de Octubre a Marzo, inclusive; y desde las once en los restantes meses.

SERVICIO POR HORAS
 Coche completo dentro del casco, la primera hora, que no será divisible, 15; las restantes, divisibles por cuartos, a 10.
 Nota.—En las fiestas de Carnaval y oficiales de Abril y Septiembre, sufrirá un aumento del 50 por 100.
SERVICIO DE ESTACION
 Por un viajero desde el punto de parada, 2 pesetas; id., id., por cada viajero más, 1; desde el domicilio por uno o dos asistentes, 5; id., idem, con tres o más, 7; cofres y maletas por bulto, 1; los bultos de mano gratuitos.
 Nota.—No podrá cargarse nada en cuenta por el recorrido del coche desde la parada al domicilio.
IMPORTANTE
 Velocidad máxima dentro de la ciudad, diez kilómetros por hora, luz de los focos amortiguada y escapes cerrados.